
 Jó gyakorlat megnevezése: 

Természettudományos kísérletek 

 Jó gyakorlat eredete:  

A tanulók természettudományos érdeklődésének felkeltése és a tantárgyak népszerűsítése 

céljából egy innovatív programot kezdtünk el, „Természettudományos kísérletek” címmel. 

Az ötletet egy, a gimnáziumban megvalósuló, energiafelhasználással kapcsolatos pályázat és 

az előző tanév végén megrendezésre kerülő Kossuth napok egyik programja adta. A 

pályázatban részt vevő diákok lelkesedését látva indítottuk el a projektet, amelyben először a 

kémia mellett biológia és földrajz tantárgyhoz kapcsolódó témák is szerepeltek. A kísérletek 

kiválasztásában és a tanulók munkájának koordinálásában jelenleg Dr. Ceglédi Erzsébet és 

Szabóné Gyöngy Gyöngyi vesznek részt. 

 Jó gyakorlat bevezetésének dátuma: 

2018-2019. tanév 

 Célcsoport/intézménytípus:  

Gimnázium és általános iskola, a teljes diákság, illetve a nyílt hét keretében az iskolánkban 

továbbtanulni szándékozó diákok. 

 Jó gyakorlat alkalmazási területei:  

A kémia oktatása során a tudományos megismerés egyik legfontosabb módszere a 

kísérletezés, amely során bemutatunk egy jelenséget, és közben megfigyelhetjük a reakció 

körülményeit, a kísérletben részt vevő anyagokat, illetve azok jellemző tulajdonságait. A 

kémia órák fontos részének tekintjük ezt a tevékenységet, és amennyiben lehetséges, 

tanóráinkba beépítjük azokat. A közép- és emelt szintű szóbeli érettségik része a kísérletek 

gyakorlati bemutatása, elemzése, magyarázata, amelyre a Kémiai kísérletek nevű, tanórán 

kívüli foglalkozáson készülhetnek a 11-12-es tanulók. A 9-12-es diákok részt vesznek a nyílt 

héten, a Kossuth napon és a Tehetségnapon megtartott bemutató órákon, ezáltal lehetőségük 

nyílik arra, hogy elsajátított ismereteiket társaiknak is bemutassák. 

 Jó gyakorlat megosztásának formája:  

A kísérleti órákat - a lehetőségekhez igazodva - a teljes tanév során tartjuk, a tanult ismeretek 

nyilvános bemutatására a nyílt hét, a témahetek, a Tehetségnap és a Kossuth napok 

rendezvénysorozat kínál lehetőséget. Mindezek mellett más pályázatokhoz (pl. Erasmus+ 

program) is kapcsolódhatnak egyes tevékenységeink. A kísérletek bemutatása során 

fényképek, videók készülnek, amelyek az iskola honlapján megtekinthetők. 

 Jó gyakorlat humán-erőforrás igénye: 

Kémia szakos tanárok, kémia fakultációs tanulók, a szakkörös 9-10-es diákok. 



 Jó gyakorlat eszköz- és időigénye: 

A bemutatott kísérletekhez szükséges eszközök és vegyszerek kísérlettől függően változnak, 

főleg köznapi, „konyha kémiai” anyagokkal dolgozunk. Védőkesztyűk, védőszemüvegek, 

köpenyek szükségesek a balesetek megelőzésére. 

 Jó gyakorlat célja: 

Minden lehetőséget megragadunk arra, hogy a diákokat elérhető közelségbe hozzuk a 

különböző kémiai és egyéb természettudományos kísérletekhez, illetve hogy népszerűsítsük a 

reáltárgyakat. Mindezen programok segítségével szeretnénk elérni, hogy bátrabban, de 

ugyanakkor körültekintőbben, felelősségteljesen használják a vegyszereket. Minden kísérlet 

során felhívjuk a tanulók figyelmét a balesetvédelemre, és megismertetjük őket a vegyszerek 

piktogramjainak jelentésével is. Ezekkel a jelekkel a hétköznapi életben is találkozhatnak a 

különböző termékeken, így a mindennapi életben használható tudásuk is bővül. 

 Jó gyakorlat leírása: 

1. Kémiai kísérletek tanórán kívüli foglalkozás 

A szakkör elsődleges célja a közép és az emelt szintű szóbeli érettségi gyakorlati részére való 

felkészítés. Az órákon a tanulók tanári felügyelettel és segítséggel, védőfelszerelés (köpeny, 

szemüveg, kesztyű) használatával, önállóan elvégzik az előírt kísérleteket, a nem elvégzendő 

feladatokról készült filmeket közösen megnézzük és megbeszéljük. Mindezek mellett a nyílt 

napokon, a Tehetségnapon és a Kossuth napokon bemutató órákat tartunk, melyek témáját az 

azt megelőző foglalkozás elején megbeszéljük, a diákok az általuk vállalt kísérleteket 

kipróbálják. Ezek egy részét a diákok előszeretettel mutatják be, és mint kedvenc feladatok, 

állandó elemei a bemutatóknak (pl. lávalámpa, vulkán stb.). A kísérletek másik részét olyan 

elemek alkotják, amelyek mindig valami újdonságot csempésznek a már begyakorolt 

feladatok közé, ezzel is folyamatosan biztosítva a motivációt, az érdeklődés fenntartását. 

2. Nyílt hét 

A novemberi nyílt hét során rendszeresen tartunk természettudományos kísérletekből 

bemutató órát. A kísérletek elvégzését a kémia fakultációs vagy fiatalabb, a kémia kísérletes 

órákra járó tanulókra bízzuk, előzetes kipróbálás, védőfelszerelés használata és tanári 

felügyelet mellett. A bemutatók után a látogatók is kipróbálhatják a kísérleteket, védőkesztyű 

használatával, felügyelet mellett. 

3. Tehetségnap 

A decemberi pályaorientációs napon a 9-12. évfolyamos tanulók ismerkedhetnek az egyetemi 

kínálattal, közben az 5-8-os „kisgimisek” tehetségkuckók programjain vehetnek részt. Az 

egyik ilyen „kuckó”-ban kísérleti bemutatókat tartunk. E foglalkozások során még inkább 



törekszünk a „konyhakémiai” lehetőségek kiaknázására. A látogatók forgószínpad-szerűen 

vesznek részt a különböző foglalkozásokon, így ugyanazokat a kísérleteket megismételjük az 

egyes csoportok esetében. A kísérleteket végző diákok egymás után, önállóan, esetleg a 

fiatalabb tanulók bevonásával mutatják be a feladatukat. 

4. Kossuth napok 

A márciusi Kossuth napok rendezvénysorozatának szintén szerves része a tehetségkuckó, 

melyen a kísérletek szintén fontos szerephez jutnak. Ez egész délelőttös elfoglaltságot jelent, 

az érdeklődő tanulók és kollégák a különböző foglalkozásokat szabadon látogathatják, a 

részvétel nincs időhöz kötve. A bemutatókat csoportmunkában végezzük, szintén kémiai 

kísérletes órákra járó 9-12-es tanulók közreműködésével.  

5. Témahetek 

A különböző témahetekhez is rendszeresen kapcsolunk kísérletes, gyakorlati foglalkozásokat, 

az aktuális témákhoz kapcsolódóan. A Happy-héten az ivóvízfogyasztás fontosságára, a 

cukrozott üdítők egészségkárosító hatására szeretnénk felhívni a diákok figyelmét. Ez évente 

változó feladat, igyekszünk változatos méréseket kitalálni, az eredményeket pedig bemutattuk 

mini kiállítás, plakát vagy egyéb formában. Az Európai Hulladékcsökkentési Héten is minden 

évben az aktuális, megadott témához igazodva változik a feladat. 

6. Egyéb pályázatokhoz kapcsolódás 

Más munkaközösségekkel együttműködve tantárgyak közötti koncentrációt valósítunk meg, 

így közvetve is formáljuk a gyerekek szemléletmódját.  

Milyen segítséget tud nyújtani az iskola a jó gyakorlat adaptálásához:  

A programokon készült kisfilmek, képek közzététele révén (a gimnázium honlapján) más 

intézmények is betekintést nyerhetnek a programba és saját érdeklődési területüknek 

megfelelően adaptálhatják azt. 


